

# 康乐县肉牛产地检疫存在的问题及应对措施

孙建诚, 王世诚

(甘肃省康乐县农业农村局,甘肃 康乐 731500)

**摘要:**随着康乐县肉牛产业的发展壮大,动物疾病防控工作显得尤为重要,如何搞好肉牛出栏产地检疫,保证上市交易肉牛健康,是摆在我们面前的首要问题,但由于康乐县肉牛养殖场、散养户多,宣传不到位,养殖者意识不强,交易市场开办方主体责任不明等原因导致肉牛产地检疫工作严重滞后。

**关键词:**肉牛;产地;检疫

中图分类号:S823.9<sup>+2</sup> 文献标识码:A

文章编号:1001-9111(2019)03-0068-02

最近几年,随着康乐县努力打造西部牛谷和以肉牛为主的精准扶贫产业发展等一系列相关项目的实施,特别是在甘肃康美现代农牧产业集团公司、甘肃省信康肉牛育肥有限责任公司、甘肃宏福现代农牧产业有限责任公司等龙头企业的带动下肉牛产业得到了长足的发展,目前以肉牛为主的畜牧产业已成为康乐县广大人民群众脱贫致富的支柱产业,也使广大养殖者积极性有了明显提升,全县肉牛养殖场(小区)数量急剧增加,养殖总存栏出栏量也逐年攀升,贩运也日益频繁,这就给肉牛疫病防控工作带来了相当大的压力,如何从源头防止动物疫病的发生,保障上市交易的肉牛健康是摆在我们面前的一道难题;因此,康乐县肉牛产地检疫工作在当前形势下显得尤为重要,是关乎全县肉牛产业持续发展的关键因素,而康乐县的产地检疫工作由于养殖者认识不足,养殖场(户)多,存栏量大,市场开办方主体责任不明,贩运人员管理不到位,从事检疫工作人员少,执法力度不够等因素,已严重影响产地检疫工作迈上一个新的台阶。

## 1 康乐县肉牛养殖现状

作为一个以农业为主的全国贫困县,畜牧业的收入占群众年收入的1/3以上,由于康乐县少数民族回族和东乡族占全县人口的50%以上,所以,养殖业主要以肉牛为主,品种主要是德系西门塔尔,有少量从澳洲引进的安格斯<sup>[1]</sup>。目前,康乐县有国家级肉牛示范牛场1家,省级示范场4家,州级示范场15家,年存栏1 000头以上的牛场5家,年

出栏500~1 000头牛场15家,500头以下牛场55家;全县养殖场和散养户共计存栏肉牛10.8万头。

## 2 肉牛产地检疫存在的问题

### 2.1 肉牛养殖场(小区)数量多,散养户也多,检疫监管难度大

由于康乐县集约化养殖程度低,肉牛饲养方式以散养为主,养殖企业和散养户大都分布在农村山区,虽然县级动物卫生监督机构在各乡镇畜牧兽医站加挂了分所牌子,而由于检疫收费取消后乡镇畜牧兽医站没有专门的检疫工作经费,再加上交通不便、人员编制等原因,实际上各乡镇没有专门从事检疫监督工作的官方兽医,使全县全面开展肉牛产地检疫工作难度很大。

### 2.2 宣传不到位,养殖场(户)检疫申报意识不强

由于全县从事检疫工作的官方兽医人员少,宣传和监督工作只能是规模化养殖企业和一些养殖密集区,不能深入到千家万户;即使一些养殖企业和散养户知道肉牛出栏时要进行检疫申报,但大部分养殖者存在侥幸心理,认为能买出去就行了,不需要办理《动物检疫合格证明》,这样导致肉牛出栏时官方兽医不能及时到场、到户开展产地检疫工作,目前,我县的出栏的肉牛产地检疫率仅仅在30%左右<sup>[2]</sup>。

### 2.3 官方兽医执法力度不够,办案水平低

由于康乐县的官方兽医专业技术水平层次不齐,平时培训少,自身学习相关法律法规知识的主观能动性不强,这样就导致官方兽医在从事检疫监督工作中发现违法行为不能及时进行立案处罚,从而

收稿日期:2019-01-12 修回日期:2019-01-23

作者简介:孙建诚(1977—),男,甘肃康乐人,中级兽医师,主要从事动物及其产品检疫研究工作。E-mail:812952160@qq.com

滋生了违法行为的长期存在<sup>[3]</sup>。

#### 2.4 肉牛贩运人员多,管理相对滞后

由于全县肉牛养殖量大,从事肉牛贩运的人员多,跨区贩运也频繁,县级动物卫生监督机构虽然对大部分贩运人员进行了登记备案,但是只有跨省贩运者进行检疫申报,大部分省内贩运人员走乡串户,直接从养殖者家中收购出栏肉牛,也不进行检疫申报,直接将肉牛贩运到省内周边县市区。虽然甘肃省现在出台了政策,让养殖者委托贩运人员进行检疫申报,但由于贩运人员素质不高和养殖者认识不到位,导致肉牛产地检疫申报工作严重滞后。

#### 2.5 全县没有建立动物无害化处理场及指定场所

产地检疫的目的是保证上市交易的动物健康,也是保障畜产品质量安全的重要环节,但由于康乐县目前还没有建立动物无害化处理场,也没有对病死动物及其不合格产品统一收集到指定场所进行无害化处理,存在一些不法份子贩卖病死动物及其产品的行为,给康乐县的动物防疫和畜产品质量安全监管工作埋下了巨大的隐患。

#### 2.6 肉牛交易市场开办方主体责任不明,没有严格执行市场准入制度

康乐县康隆公司肉牛交易市场是周边县市区乃至全省最大的肉牛交易市场之一,每天上市交易的肉牛在1 000头左右,而由于市场开办方主要对上市交易的肉牛收取管理费为盈利模式,防疫主体责任不明,对上市交易的肉牛没有索取产地检疫证明,也不清楚上市交易的肉牛索取产地检疫证明是他们的职责,认为是官方兽医的工作,再加上市场管理部门对市场开办方管理不到位,对其存在的问题没有进行采取相应的处罚措施,这样导致养殖者在肉牛出栏时认为没有检疫证明照样可以上市交易,致使上市交易的肉牛大部分没有产地检疫证明,也是康乐县肉牛产地检疫工作滞后的最重要原因。

### 3 对策及建议

#### 3.1 强化宣传,提高广大养殖者的认知度

县级动物疫病防控成员单位和各乡镇人民政府组织人员到场到户,大力宣传动物产地检疫的重要性,让群众认识到未经检疫的动物及其产品不能上市交易,并且出栏动物时主动申报检疫,从而有效降低动物疫病发生的概率。

#### 3.2 加强乡镇动物卫生监督机构建设,努力提高产地检疫率

由于取消了检疫收费,致使基层官方兽医工作积极性不高,建议财政部门将乡镇检疫工作经费列入年度财政预算,特别是改善现在的办公条件,每个

乡镇分所配备2名以上官方兽医,专门从事动物及其产品的检疫监督工作,在每个村聘用至少1名产地检疫协检员,补助相应的产地检疫工作经费,全面形成县、乡、村三级检疫监管模式,这样肉牛出栏时可以及时到场到户开展产地检疫工作。

#### 3.3 建立动物及其产品无害化处理场,并配备设施设备

建议政府部门或吸引企业积极投入资金,全县建立一个乃至几个动物及其产品无害化处理场所,并配备相应的设施设备,使养殖、检疫、经营、运输等环节发现的病死动物及不合格产品能够及时的进行无害化处理,从而降低疫病传播的风险;同时农业、市场监管和公安等部门联合执法,加大对购买病死动物及其产品的打击力度。

#### 3.4 督促康隆公司落实防疫主体责任和市场准入制度

市场管理、农业等相关部门密切配合,及时告知市场开办方应履行的职责,督促市场开办方严格落实防疫主体责任和市场准入制度,肉牛上市交易时必须索取有效的《检疫合格证明》,查看证物是否相符,并做好相应的登记,对未持有有效的《检疫合格证明》的肉牛一律不准上市交易,如果拒绝落实防疫主体责任和市场准入制度,坚决采取措施,予以处罚,必要时关闭交易市场。

#### 3.5 加强肉牛贩运人员管理

县级动物卫生监督机构对全县肉牛贩运人员全面实行登记备案制度,定期对贩运人员进行相关法律法规和经营运输、防疫知识的培训和考试,对考试合格的颁发合格证,未取得培训合格证的不得从事动物贩运活动,并与动物贩运人员签订《动物贩运防疫承诺书》,督促贩运人员建立贩运台账,对违反《动物防疫法》、《甘肃省动物防疫条例》等法律法规拒不改正的贩运的人员,将其列入“黑名单”,取消贩运资格,并向社会公布,情节严重的移交司法机关予以行政处罚。

#### 3.6 加强全县动物卫生监督执法队伍建设,提高监督检疫执法水平

定期对官方兽医进行业务知识培训,让其熟知《中华人民共和国动物防疫法》、《动物检疫管理办法》、《反刍动物产地检疫规程》等相关法律法规知识,使执法人员依法依规开展动物检疫监督工作,同时加大违法行为的查处力度,努力做到发现一起违法行为,查处一起,立案处罚一起,每年对制作的案卷开展互查互评,打造一支业务精、水平高、工作能力强的执法队伍,努力使我县的肉牛产地检疫率养

(下转第73页)